

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павленко Валентина Валерьевича на тему «Физкультурно-спортивное движение в Пензенской области (1959–1968 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Изучение истории физической культуры и спорта как социального явления, исторически определённого типа социальной практики имеет важное познавательное и воспитательное значение, в том числе способствует формированию гражданственности, патриотизма, интернационализма, что особенно ценно в настоящее время. Вопросы спорта и массовой физической культуры в современном обществе представляют собой важнейший аспект его политического, духовного и экономического развития. В связи с этим исследование Павленко В.В. весьма актуально. Кроме того, своевременность обращения к истории физкультуры и спорта в советский период обусловлена повышением внимания в исторической науке последних десятилетий к истории отечественной повседневности, в которой выделяются такие направления, как организация досуга, формы и средства поддержания здоровья людей и т.п. Накопленный опыт в массовой физкультурно-спортивной работе позволяет извлекать уроки для эффективного решения задач укрепления здоровья современного российского общества; надо восстанавливать оправдавшие себя и доказавшие свою действенность традиции физкультурно-спортивного движения и продолжить поиск новых форм технологий по вовлечению всех социальных групп в занятия физической культурой и спортом.

В автореферате актуальность исследования показана со знанием сути проблемы, убедительно представлены научная значимость и возможности практического использования. В настоящее время Музей спорта Пензенской области (Дворец единоборств «Воейков») активно расширяет формат своей деятельности по популяризации традиций, побед и героев пензенского спорта, что придает особую ценность диссертации Павленко В.В.

Структура диссертации выстроена грамотно, что позволяет провести цельное и всестороннее исследование развития физкультурно-спортивного движения в регионе в конце 1950-х – 1960-е гг. Обоснование объекта, предмета, хронологических и территориальных рамок исследования логично и отражено в содержании диссертации.

Историографический обзор по проблеме сделан очень добротной и тщательно; изучены работы не только отечественных исследователей по вопросам физической культуры и спорта в СССР, в том числе именно периода Союза спортивных обществ и организаций СССР, но и зарубежных специалистов. Используемая историографическая база обширна и разнообразна. Многие архивные материалы о работе областного и райгорспортсоюзов, местных добровольных спортивных обществ, профсоюзных организаций и т.п., впервые вводятся в научный оборот и представляют собой большую научную ценность.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор достаточно глубоко освоил и раскрыл тему исследования. Он показал причины и предпосылки реформы в структуре физкультурно-спортивного движения в конце 1950-х гг., проанализировал сам процесс создания Спортсоюза в области, выявил сущность и формы деятельности органов в сфере физической культуры, показал особенности становления этой системы в условиях усиления общественных начал. В ходе исследования автором выявлены сильные и слабые стороны деятельности физкультурно-спортивных, советско-государственных органов, общественных организаций по увеличению массовости физкультурников и повышению спортивного мастерства.

Тем не менее, хотелось бы сделать следующее замечание. Рассматривая агитационно-пропагандистское направление физкультурно-спортивной деятельности в области, можно было четче дать характеристику использовавшихся форм работы.

Указанный недостаток в целом не снижает высокого качества представленной работы, ее новаторского характера.

Данная работа Павленко В.В. является первым комплексным исследованием эволюции физкультурно-спортивного движения в Пензенском регионе во время руководства им Спортсоюзом. Диссертация Павленко В.В. существенно расширить проблемное поле исследования, позволяет восполнить имеющиеся пробелы в отечественной исторической науке по истории физкультуры и спорта. Выводы автора оригинальны, корректны и достоверны. Публикации отражают основное содержание диссертации и свидетельствуют об апробации ее результатов.

Таким образом, автореферат, отражающий основные положения диссертации Павленко В.В. на тему «Физкультурно-спортивное движение в Пензенской области (1959–1968 гг.)», отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а его автор Павленко Валентин Валерьевич заслуживает присуждения искомой им ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры «Перевод и переводоведение»
Пензенского государственного
технологического университета

Л.В. Лебедева

Автор отзыва:
Лебедева Лариса Витальевна, кандидат исторических наук, доцент
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Пензенский государственный технологический
университет»,

Адрес: 440039, г. Пенза, проезд Байдукова / ул. Гагарина, д. 1А/11
Телефон для справок: 8 (841-2) 49-54-41, e-mail: rector@penzgtu.ru
«26» апреля 2022 г.

26 04 2022